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Рух ад сэр цаРух ад сэр ца

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Са стаў тым ча сам чап ля юць 
да ла ка ма ты ва і па да юць на плат-
фор му. Чле ны бры га ды апра на юць 
уні фор му і вы хо дзяць су стра каць 
пер шых па са жы раў.

Але ся Ра бы чы на ў дзя цін стве 
ма ры ла стаць ура чом, бо ха це-
ла да па ма гаць лю дзям. Пер шую 
аду ка цыю атры ма ла па спе цы я-
ль нас ці «псі хо лаг» у Ма гі лёў-
скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це імя 
А. А. Ку ля шо ва. Прый шла пра ца ваць 
у са на то рый чы гу нач ні каў «Дуб ра-
вен ка» пе да го гам-ар га ні за та рам і 
вы ха ва це лем. По тым пе ра вя ла ся 
на Ма гі лёў скі ва гон ны ўчас так, дзе 
ад ву чы ла ся на спе цы яль ных кур сах 
пры рэ зер ве пра вад ні коў. Пас ля 
атры ма ла вы шэй шую аду ка цыю ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ-
це транс пар ту, што ў Го ме лі. Сем 
га доў та му ста ла вы ка наў цам аба-
вяз каў на чаль ні ка цяг ні ка — пад-
мя ня ла ка лег, якія зна хо дзі лі ся на 
баль ніч ным ці ў ад па чын ку. Ка лі 
бы ло вы ра ша на ства рыць ма ла-
дзёж ную бры га ду для аб слу гоў ван-
ня марш ру та Ма гі лёў — Львоў, яе 
кі раў ні ком пры зна чы лі Але сю.

— Я кант ра люю ўсё, што ад бы-
ва ец ца з са ста вам пад час ру ху, — 
рас каз вае су раз моў ца. — Пры
ўзнік нен ні лю бых праб лем пра вад-
ні кі і элект ра ме ха нік звяз ва юц ца 
са мной. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца 
пы тан няў ад па са жы раў. Я па він на 
дас ка на ла ве даць усе пра ві лы, каб 
ад ра зу ж даць ад каз са спа сыл ка мі 
на афі цый ныя да ку мен ты. Ды і па 
тэх ніч най част цы на чаль нік па ві нен 
быць «пад ка ва ны» ідэа льна. Лю-
быя за трым кі ўплы ва юць на бяс-
пе ку ру ху, та му мне трэ ба быць 
у кур се ўся го, што ад бы ва ец ца з 
са ста вам, хут ка рэ ага ваць на не-
стан дарт ныя сі ту а цыі.

Уні вер саль ны 
пра вад нік

У хут кім ча се ста рон ніх тра ды-
цый на про сяць па кі нуць ва го ны, і 
са стаў ад праў ля ец ца. Пра вад ні кі 

пра вя ра юць у па са жы раў бі ле ты, 
за паў ня юць па пе ры, а за тым апра-
на юць фар ту хі — час пра па ноў ваць 
гар ба ту.

— На ша ра бо та — гэ та быць 
май страм на ўсе ру кі, — смя ец ца 
пра вад нік Ма ры на ЦІ БЕ КІ НА. — 
Трэ ба быць ад на ча со ва і пра -
даў цом, і тэх ні кам (раз бі рац ца ва 
ўстрой стве ва го на), і ме ды кам, і 
апаль шчы кам, і пры бі раль шчы кам, 
і тро хі псі хо ла гам. Са ма я ро дам 
з Кры ча ва, пра цую на чы гун цы з 
18 га доў, ка лі скон чы ла Го мель скі 
дзяр жаў ны пра фе сій ны лі цэй чы гу-
нач на га транс пар ту. Та кую пра фе-
сію вы бра ла, бо пра вад ні ка мі пра-
ца ва лі мае баць кі і ба бу ля. У чым 
га лоў ная скла да насць? Гэ та ра бо та 
з людзь мі, па са жы ры трап ля юц ца 
роз ныя. Нех та мо жа, на прык лад, 
сес ці вы пі ваць у плац карт ным ва-
го не, што ка тэ га рыч на за ба ро не на, 
і не рэ ага ваць на за ўва гі. У та кіх 
вы пад ках вы клі ка ем на чаль ні ка 
цяг ні ка. Ін шыя не звяр та юць ува гі 
на пра ві лы пе ра ся чэн ня мя жы. Зда-
ра ец ца, іх на ват зды ма юць па гра-
ніч ні кі. Адзі нае вый сце — шу каць 
па ды хо ды да кож на га ча ла ве ка, 
хоць ча сам гэ та вель мі цяж ка.

— Без умоў на, пра ца не з лёг кіх, 
асаб лі ва для дзяў чат, — га во рыць 
Ма ры на. — Трэ ба ра зу мець, што 
за тры дні, якія мы пра вя дзём у 
ка ман дзі роў цы, на ват маг чы мас ці 
нар маль на пры няць душ не бу дзе.
Ка рыс та ем ся бой ле рам: змеш ва ем 
га ра чую і ха лод ную ва ду, каб 
умыц ца. Ка лі пры яз джа ем у Львоў, 
ад па чы ва ем у ва го нах, бо па кі даць 
іх нам нель га. Ад лу чыц ца ў го рад 
мож на толь кі за мест ад па чын ку 

на сон, ка лі ця бе пад мя ня юць ка ле гі, 
ды і тое з да зво лу на чаль ні ка пас-
ля за пі су ў спе цы яль ным жур на ле. 
Але я ра да, што вы бра ла та кі шлях. 
Не па ве ры це, больш за ўсё люб лю 
ў ра бо це мо мант, ка лі ёсць воль ная 
хві лін ка і мож на прос та па гля дзець 

у акно, па на зі раць за пры ро дай — 

за два га ды ра бо ты мне гэ та не на-

да ку чы ла!

Ву га лёк для печ кі
З тым, што ра бо та пра вад ні ка 

больш па ды хо дзіць муж чы нам, 
цяж ка не па га дзіц ца. Фі зіч най пра-
цы тут вель мі шмат. Так, са ста вы, 
якія ідуць па не элект ры фі ка ва ных 
участ ках чы гун кі, да гэ туль ацяп ля-
юц ца пры да па мо зе ву галь най печ-
кі — яе трэ ба па ліць. Узім ку аба вяз-
ко вая пра цэ ду ра — збіц цё на ле дзі 
з пад ва гон на га аб ста ля ван ня. Ро-

біц ца гэ та не за леж на ад на двор'я і 
ча су су так. Але ся род пра вад ні коў 
бры га ды толь кі адзін хло пец — Яў-
ген КАР НІ ЛАЎ. Пра ца ваць сю ды 
ён прый шоў у 2010 го дзе, так са ма 
пас ля за кан чэн ня Го мель ска га лі-
цэя. Над бу ду чай пра фе сі яй доў га 
не раз ва жаў: ма гі ляў ча нін — чы гу-
нач нік ужо ў пя тым па ка лен ні.

— Бры га да ў нас вы дат ная, да гэ-
та га пра ца ваў на ін шых рэй сах, та-
му мне ёсць з чым па раў ноў ваць, —
ка жа Яў ген. — Уво гу ле, ра бо та 
шмат ча го мне да ла. На пер шым 
мес цы — умен не ся бе кант ра ля-
ваць і вес ці дыя лог з са мы мі роз-
ны мі людзь мі. З на мі зай ма ец ца 
псі хо лаг, які ву чыць пра віль на ка-
му ні ка ваць і вы ра шаць кан флік ты. 
Усё ж за ле жыць ад дро бя зяў — 

не дзе трэ ба пра віль на тры маць 
ру кі, не дзе пры сес ці по бач, а не 
ста яць над ча ла ве кам. Гэ та моц-
на да па ма гае і па жыц ці. Цяж кас-
ці? У асноў ным, бы та выя — усе 
ве да юць, як стам ля еш ся пад час 
па да рож жаў, а для нас гэ та што-
дзён ная ра бо та. Ха пае і па пя ро вай 
пра цы, на ват вы да ча бя ліз ны і про-
даж гар ба ты пад ля га юць стро гай 
спра ва здач нас ці.

Па сло вах хлоп ца, аб' ём ра бо ты 
за ле жыць яшчэ і ад се зо на. Най-
боль шая за гру жа насць у рэй са на 
на ва год нія свя ты і ў ся рэ дзі не ле-
та — та ды са стаў мо жа скла дац ца 
амаль з двух дзя сят каў ва го наў, 
кож ны з якіх за поў не ны пад за вяз-
ку. У та кіх вы пад ках пра воль ныя 
хві лі ны ня ма ча го і ду маць. Кож-
на му з па са жы раў трэ ба ўдзя ліць 
час, а па тра ба ван ні бы ва юць са мыя 
роз ныя...

На дум ку Яў ге на, бры га да пе-
ра маг ла ў кон кур се, бо «ка ман да» 
ра зам не толь кі на ра бо це. Па яго 
сло вах, су пра цоў ні кі шмат ста су юц-
ца ад но з ад ным і ка лі па кі да юць 
ва го ны: ез дзяць ра зам ад па чы ваць 
у са на то рыі, пе ры я дыч на вы бі ра-
юц ца на пры ро ду. Не за бы ва юц ца 
і на даб ра чын насць. Так, ня даў на 
ўдзель ні кі бры га ды на вед ва лі Дом 
дзі ця ці ў Ма гі лё ве, пе ра да ва лі вы ха-
ван цам па да рун кі ад чы гу нач ні каў.

Сак рэт 
у люд скас ці

У са стаў бры га ды ўва хо дзяць на-
чаль нік, элект ра ме ха нік і пра вад ні кі — 
уся го 11 ча ла век. Свой ад бі так 
на іх ра бо ту на клад вае між на род ны 
ста тус цяг ні ка. Пер шая ад мет насць — 
пра цяг ласць рэй са трое су так з улі-
кам дня ў Льво ве, які раз лі ча ны на 
ад па чы нак. Пас ля гэ та га — тры вы-
хад ныя, і цыкл паў та ра ец ца. Пе ра-
ся чэн не цяг ні ком мя жы ад бі ва ец ца 
на пра ві лах пе ра воз кі па са жы раў 
(ад роз ні ва юц ца, на прык лад, умо-
вы транс пар ці роў кі жы вёл, руч ной 
па кла жы і ін шае).

— Ча му ме на ві та нас пры зна лі 
най леп шы мі? — пе ра пыт вае Але ся 
Ра бы чы на. — Ві даць, абы шлі кан-
ку рэн таў па асноў ных па каз чы ках. 
Кож ны квар тал мы зда ём спра ва-
зда чу па вы ні ках на шай пра цы. Там 
за фік са ва на аб са лют на ўся ін фар-
ма цыя пра ра бо ту бры га ды: коль кі 
па дзяк ці скар гаў пры вез лі з рэй саў, 
коль кі гро шай за ра бі лі на про да жы 
та ва раў і па слуг, як вы кон ва лі пра-
ві лы тэх ні кі бяс пе кі і ахо вы пра цы, 
на коль кі бы лі пунк ту аль ны мі і мно-
гае ін шае. Яшчэ ўліч ва ец ца ўдзел у 
спар тыў ных, куль тур на-ма са вых ме-
ра пры ем ствах. А уво гу ле, мяр кую, 
га лоў нае, што нас ха рак та ры зуе як 
бры га ду, — гэ та ча ла веч насць. Яшчэ 
на пер шай су стрэ чы я ўсім ска за ла, 
што пра ца ваць бу ду толь кі з ты мі, хто 
ста віц ца да па са жы раў па-люд ску. 
Мо жа, у гэ тым і ёсць наш сак рэт.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Ма гі лёў — Мінск.

З 2011 го да ў кра і не пра цуе краў дфан-
дын га вая пля цоў ка з сім ва ліч най наз-
вай «Мае Сэнс». Га лоў ная мэ та, з якой 
яна ства ра ла ся, — да па ма гаць збі раць 
срод кі на рэа лі за цыю ка рыс ных для 
гра мад ства спраў. А са мая ці ка вая 
част ка за ду мы — той фар мат, у якім 
пра во дзіц ца по шук гро шай.

Гэ та ад бы ва ец ца праз аў кцы ён су стрэч. 
Лю бы ча ла век мо жа пры ду маць ці ка вую тэ-
му для яго і пра па на ваць у агуль ным до сту пе. 
А ў ас тат ніх ёсць маг чы масць ра біць стаў-
кі на та кі ім пра ві за ва ны лот. Ства раль нік 
су стрэ чы так са ма за га дзя вы бі рае той са-
цы яль ны пра ект, у да па мо гу яко му бу дуць 
пе ра ве дзе ны са бра ныя гра шо выя срод кі. 
Як і на лю бым аў кцы ё не, пе ра мож цам ста-
но віц ца той, хто пра па нуе най боль шую су му 
за ад ве дзе ны час. Да 80 пра цэн таў гро шай 
пе ра во дзіц ца та му пра ек ту, які вы ра шыў 
пад тры маць ар га ні за тар су стрэ чы. А пе ра-
мож ца (ён жа па куп нік ло та) атрым лі вае абя-
ца ны прыз. Фар мат су стрэ чы мо жа быць 
лю бы: ад кла січ на га «па час тую гар ба тай ці 
ка вай» да са мых не спа дзя ва ных і ары гі наль -
ных пра па ноў на кшталт «ін ды ві ду аль ны за-
ня так па тэ ні се», «па час ту нак чыр во най і 
чор най ік рой», «кла січ ны ма саж» і мност ва 
ін шых. Дзя ку ю чы та ко му крэ а тыў на му па-
ды хо ду да па маг чы мо жа кож ны, на ват той, 

у ка го для гэ та га не ха пае срод каў, але ёсць 

воль ны час.

На сай це пля цоў кі mаеsеns.bу ўжо за рэ-

гіст ра ва на больш як 85 ты сяч ка рыс таль ні-

каў, якія ах вя ру юць свой воль ны час ці гро-

шы на доб рую спра ву. Тут жа пуб лі ку ец ца 

спра ва зда ча: ка лі, ку ды і коль кі гро шай бы ло 
пе ра ве дзе на. Унес ці ўклад вель мі прос та: 

трэ ба азна ё міц ца і па га дзіц ца з пра ві ла мі, за-
тым хут кая рэ гіст ра цыя на сай це, за паў нен не 
ма лень кай ан ке ты — і вы ўжо ка рыс таль нік.

Мы па ці ка ві лі ся, што за лю дзі пра цу юць 
над пад трым кай гэ та га пра ек та, і па зна ё мі лі ся 
з ад ной з су пра цоў ніц пля цоў кі «Мае Сэнс» — 
Аляк санд рай Кас цен ка, якая па га дзі ла ся
ад ка заць на не каль кі пы тан няў.

— Рас ка жы це, як вы тра пі лі сю ды?
— Ра ней я пра ца ва ла трэ не рам-ад мі ніст-

ра та рам на цы я наль най ка ман ды кра і ны па 
пляж ным ва лей бо ле. Са ма ра бо та мне па-
да ба ла ся, але кож ны дзень не па кі да ла дум-
ка, што я ма гу ра біць неш та больш важ нае 
і зна ка вае. Ад ной чы мне па тэ ле фа на ва ла 
зна ё мая і пра па на ва ла па спра ба ваць прай-
сці тут гу тар ку на пра цу, што я па спя хо ва 
і зра бі ла праз не каль кі дзён. З 1 кра са ві ка 
2016 го да пра ект «Мае Сэнс» — мая асноў-
ная і адзі ная ра бо та, якая пры но сіць ра дасць 
кож ны дзень. Я жы ву ёй і пры хо джу сю ды з 
вя лі кім за да валь нен нем. А са ма ідэя та го, 
што я пра цую з даб ра чын ны мі са цы яль на 
на кі ра ва ны мі пра ек та мі, на тхняе з пер ша га 
дня. Ця пер мой дэ віз «Ма лень кай да па мо гі 
не бы вае», бо кож ны на ват не вя лі кі ўнё сак 
вель мі каш тоў ны.

— Вы са мі вы стаў ля лі су стрэ чы на аў к-
цы ён?

— На па чат ку бы ло бо яз на: не вя до ма
яшчэ, хто як ус пры ме тваю ідэю. Пер шай 

я вы ра шы ла пра па на ваць су стрэ чу, звя за ную 

з ма ім хо бі: су мес ную пра беж ку з ін ды ві ду-

аль ны мі рэ ка мен да цы я мі па бе гу. Су стрэ ча 

пра да ла ся за 50 руб лёў. А по тым ужо бы ло 

зу сім не страш на. Мне зда ец ца, што та кі ме-

ха нізм збо ру срод каў — гэ та прос та вы дат-

ная ідэя. У ця бе не заў сё ды ёсць гро шы, каб 

да па маг чы, але час та ёсць час. І, ка лі ты ба-

чыш, што гэ ты ме ха нізм пра цуе, ра зу ме еш, 

на коль кі рэ аль на і прос та да па ма гаць.

— Рас ка жы це пра са мы кра наль ны 
аса біс та для вас мо мант, звя за ны з пра-
ек там...

— Іх мно га: ма люн кі дзя цей, якім мы да-

па маг лі, іх ліс ты ў па дзя ку, шчас лі выя тва ры 

баць коў і мно гае ін шае. Але, ве да е це, са мы, 

ма быць, кра наль ны зда рыў ся не так даў но. 

У на шым кон кур се ўнут ра най пры га жос ці 

«Міс Мае Сэнс», што пра хо дзіў на пры кан цы 

2016 го да, вый гра ла дзяў чы на з асаб лі вас ця-

мі раз віц ця На тал ля Шум чэ ня. Мо мант, ка лі 

яна на цы ры мо ніі ўзна га ро джан ня вы еха ла на 

сцэ ну, быў вель мі для мя не кра наль ны.

Ці мае сэнс удзель ні чаць у даб ра чын ным 

ру ху, кож ны вы ра шае для ся бе аса біс та. Але, 

як ска за ла са ма Аляк санд ра, «шчы рае імк-

нен не да па ма гаць до рыць па чуц цё, з якім 
та бе свят лей быць ся род лю дзей».

Да р'я АРЭФ' Е ВА, сту дэнт ка VІ кур са
 Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

КА МАН ДА НА КО ЛАХ...

ДА ПА МО ГА — ТОЕ, ШТО ЗАЎ СЁ ДЫ МАЕ СЭНС

«Міс Мае Сэнс» На тал ля Шум чэ ня 
з Аляк санд рай Кас цен кай.

Фо
 та

 Л
аў

 ра
 Р
У Ж

АН
 КО

 ВА
.

Фо
та

 Н
ад
зе
і Б
УЖ

АН
.

Ма ры на Ці бе кі на сцвяр джае, што пра вад нік па ві нен быць май страм на ўсе ру кі.

На чаль нік цяг ні ка Але ся Ра бы чы на.

Са ста вы, якія ідуць
па не элект ры фі ка ва ных 
участ ках чы гун кі, да гэ туль 
ацяп ля юц ца пры да па мо зе 
ву галь най печ кі — 
яе трэ ба па ліць.

«Больш за ўсё люб лю 
ў ра бо це мо мант, ка лі ёсць 
воль ная хві лін ка і мож на 
прос та па гля дзець у акно, 
па на зі раць за пры ро дай — 
за два га ды ра бо ты мне гэ та 
не на да ку чы ла!»


